

ब्रेन इंटरनेशनल स्कूल

विषय-हिन्दी

कक्षा-5

Assignment अप्रैल(2018-19)

प्रश्न1-निम्न गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

आधुनिक युग में समाज और राष्ट्र के जीवन में समाचार-पत्रों का बहुत ही विशिष्ट और ऊँचा स्थान है। समाचार-पत्र मानो अपने देश की सभ्यता, संस्कृति और शांति के मापदंड बन गए हैं। जिस देश में जितने अच्छे और जितने अधिक समाचार-पत्र होते हैं, वह देश उतना ही उन्नत और प्रभावशाली समझा जाता है। बहुत से क्षेत्रों में जो काम समाचार-पत्र कर जाते हैं, वे बड़ी-बड़ी सेनाएँ और बड़े-बड़े राजनीतिज्ञ भी नहीं कर पाते। समाचार-पत्र एक ओर तो जनता का मत सरकार के सामने रखते हैं, दूसरी ओर देश में सुपुष्ट लोकमत तैयार करते हैं। देश को सब प्रकार से जागृत और सजीव रखने में जितनी सहायता समाचार-पत्रों से मिलती है, उतनी शायद किसी और चीज़ से नहीं इसलिए आजकल समाचार-पत्रों का बहुत महत्त्व है।

(क) आज के जीवन में समाचार-पत्र क्यों महत्त्वपूर्ण हैं ?

(ख) समाचार-पत्र क्या-क्या काम करते हैं ?

(ग) इस गद्यांश का उचित शीर्षक देते हुए यह भी बताइए कि देश की उन्नति किस प्रकार समाचार- पत्रों पर निर्भर है?

(घ) गद्यांश में आए रेखांकित शब्दों के विलोम शब्द लिखें।

प्रश्न-2 निम्न प्रश्नों के उत्तर दें।

(क) पथिक का निर्दिष्ट लक्ष्य क्या है ?

(ख) कवि अपने हृदय के अंधकार को दूर करने की प्रार्थना किससे कर रहा है ?

(ग) सफ़ेद गाय के व्यवहार में किस घटना के बाद सकरात्मक परिवर्तन आया ?

(घ) दोनों गायों के किस व्यवहार को देखकर किसान को हैरानी और खुशी दोनों हुई ?

(ङ) राजकुमार ने अगले दिन चिड़िया को क्या करने को कहा ?

(च) 'दानी राजकुमार' कहानी से हमें क्या सीख मिलती है ?

प्रश्न-3 रिक्त स्थान भरें।

(क) आंध्र प्रदेश में बोली जाने वाली भाषा है।

(ख) भाषा के शुद्ध रूप का ज्ञान करवाता है।

(ग) विभिन्न देशों के मध्य बोली जानी वाली भाषाकहलाती हैं ।

(घ) भावों एवं विचारों का आदान-प्रदानके माध्यम से संभव होता है ।

प्रश्न-4 निम्न शब्दों के वर्ण-विच्छेद करें ।

मछली, शब्द, पत्थर, मच्छर, परिवर्तन, हिमालय, व्याकरण

प्रश्न-5 निम्न शब्दों से विकारी एवं अविकारी शब्द छांटकर लिखें ।

नदी, लड़का, बच्चा, अपना, छि, सावधान, धीरे-धीरे, अचानक

प्रश्न-6 निम्न शब्दों से संज्ञा शब्द बनाएँ ।

मीठा, उड़ना, जीतना, पढ़ना, पराया, बुरा

प्रश्न-7 'हमारा पुस्तकालय' विषय पर 80-100 शब्दों में एक अनुच्छेद लिखें ।